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سارا طاهری

اردیبهشت امسال شهر کازان روسیه بار دیگر میزبان چهره‌هایی از سراسر جهان اسلام بود. 

چهره‌هایی که در اجلاسی با عنوان »کازان فروم 2025« گرد هم آمده بودند تا از ظرفیت 

گفت‌وگو، علم و فرهنگ برای آینده‌ای روشن‌تر بهره بگیرند. امسال این اجلاس بین‌المللی 

وارد شانزدهمین دوره خود شد؛ رویدادی که اکنون دیگر تنها یک نشست اقتصادی نیست، 

بلکه به نقطه تلاقی فرهنگ‌ها، منافع اقتصادی و دیپلماسی نرم میان روسیه و کشور‌های عضو 

سازمان همکاری اسلامی تبدیل شده است. بنابراین »کازان فروم« حالا رویدادی است فراتر 

از یک اجلاس رسمی. رویدادی که به عرصه‌ای زنده برای گفت‌وگوهای تمدنی، تعاملات 

دانشگاهی و توسعه فناوری میان کشور‌ها تبدیل شده است. 

آنچه این اجلاس را در این دوره از دیگر نشست‌های اقتصادی متمایز می‌کرد، نه‌تنها تمرکز 

آن بر تجارت و سرمایه‌گذاری، بلکه نگاهی بود که به پیوند‌های فرهنگی و مشترکات تمدنی 

داشت. از گفت‌وگو درباره فرصت‌های تجاری گرفته تا تبادل ایده‌های نوآورانه در حوزه‌های 

فناوری و آموزش همه در این اجلاس جای خود را دارند. 

حضور رئیس دانشگاه آزاد در میان هیئت‌های رسمی تمایز دیگر این اجلاس با دوره‌های 

قبل از آن بود. او نه‌تنها به‌عنوان یک چهره دانشگاهی بلکه به‌عنوان نماینده یکی از بزرگ‌ترین 

شبکه‌های آموزش عالی منطقه با هدفی مشخص، یعنی گسترش دیپلماسی علمی و همکاری 

دانشگاهی در مقیاسی فراتر از مرز‌های ملی در این اجلاس شرکت کرد. 

دکتر طهرانچی در سفر خود به روسیه ابتدا در اجلاس بین‌المللی »کازان‌فروم ۲۰۲۵« 

حضور پیدا کرد و سپس در نشست تخصصی هوش مصنوعی با عنوان »تسریع توسعه 

علم دیجیتال: هوش مصنوعی در شیمی، فیزیک و زیست‌شناسی« سخنرانی کرد، از 

دانشگاه اینوپولیس بازدید و در دیدار با رؤسای دانشگاه فدرال کازان و دانشگاه انرژی 

کازان، چند تفاهم‌نامه مهم علمی و آموزشی به امضا رساند تا مقدمات گسترش 

همکاری‌های تحقیقاتی و عملی مشترک با مؤسسات برجسته روسی فراهم شود. بازدید 

دکتر طهرانچی از نمایشگاه کازان فروم ۲۰۲۵ و حضور در غرفه‌های ایرانی و دیدار 

با معاون وزیر ورزش جمهوری تاتارستان از دیگر بخش‌های سفر او به روسیه بود. 

    آغاز یک گفت‌وگوی سازنده
کازان، شهری با پیشینه‌ای ترکی - روسی، به یک پل فرهنگی و علمی میان شرق و غرب تبدیل 

شده است. حضور دانشگاه فدرال کازان به‌عنوان یکی از مهم‌ترین مراکز علمی فدراسیون 

روسیه در این معادله، فرصتی مغتنم برای هم‌افزایی میان دو کشور ایران و روسیه را فراهم کرد. 

یکی از قسمت‌های سفر دکتر طهرانچی به کازان حضور در دانشگاه فدرال کازان روسیه بود. 

حضوری که به عقد یک تفاهم‌نامه منجر شد و در حاشیه اجلاس کازان با محوریت گروه 

چشم‌انداز راهبردی روسیه – جهان اسلام، تفاهم‌نامه همکاری میان دانشگاه آزاد استان تهران و 

دانشگاه فدرال کازان روسیه به امضا رسید. رئیس دانشگاه آزاد البته در یکی از پنل‌های کلیدی 

کازان فروم با موضوع همکاری علمی میان روسیه و جهان اسلام نیز حضور پیدا کرد. پنلی که 

در آن بر نیاز به ایجاد یک پلتفرم نوین همکاری بین کشور‌های اسلامی و روسیه تأکید شد. 

دکتر طهرانچی در این پنل سخنانش را با ترسیم چهره علمی امروز ایران آغاز کرد؛ کشوری 

که در دو دهه اخیر، با عزم راسخ در مسیر توسعه علمی گام برداشته و اکنون میزبان بیش 

از سه میلیون دانشجو و ده‌ها هزار عضو هیئت‌علمی است. به گفته او دانشگاه آزاد به‌تنهایی 

مسئولیت آموزش ۴۰ درصد از دانشجویان کشور را برعهده دارد. 

اما پیام اصلی سخنان دکتر طهرانچی، فراتر از آمار و ارقام بود؛ او با نگاهی موشکافانه به تفاوت 

بنیادین میان نیمه دوم قرن بیستم و آغاز قرن بیست‌ویکم، به »تحول پارادایم‌های علمی« اشاره 

کرد. به گفته او، فناوری به لوکوموتیو علم و فرهنگ تبدیل شده و دیگر نمی‌توان با رویکرد‌های 

گذشته به استقبال آینده رفت. 

او در این نشست تأکید کرد »در قرن بیستم، دانش در موضوعاتی مثل فناوری هسته‌ای و 

فضایی متجلی می‌شد؛ اما امروز، هوش مصنوعی، فناوری‌های کوانتومی و زیستی - اجتماعی 

به محور توسعه علمی تبدیل شده‌اند. شبکه‌های ارتباطی، شکل کلاسیک تبادل علمی را 

دگرگون کرده‌اند و نسل آینده دانشجویان، بیش از آنکه نیاز به جابه‌جایی فیزیکی داشته باشند، 

نیازمند دسترسی به ظرفیت‌های فناورانه و دانشی جدید هستند.«

دکتر طهرانچی با تأکید بر اینکه ارتباطات علمی صرف دیگر کافی نیست، خواستار ایجاد یک 

پلتفرم همکاری جدید میان کشور‌های اسلامی و روسیه شد. پلتفرمی که نه فقط علم، بلکه 

فرهنگ و فناوری را در هم بیامیزد و در مسیر مشترک‌سازی آینده گام بردارد. 

او تأکید کرد ایران با تجربه میزبانی از هزاران دانشجوی خارجی و با نگاهی راهبردی به 

دیپلماسی علمی، آمادگی کامل دارد تا به همراه روسیه و سایر کشور‌های اسلامی چنین 

پلتفرمی را طراحی و راه‌اندازی کند. رئیس دانشگاه آزاد این‌گونه نشست‌ها را فرصتی برای 

بذرپاشی آینده‌ای متفاوت در روابط علمی جهان اسلام و روسیه دانست؛ آینده‌ای که باید بر 

پایه همگرایی، اشتراک دانش و نوسازی رویکرد‌های علمی شکل گیرد. 

    آغاز همکاری دانشگاه آزاد و کازان با امضای تفاهم‌نامه
همان‌طور که پیش‌تر گفته شد یکی از اتفاقاتی که در دیدار دکتر طهرانچی با مسئولان 

دانشگاه کازان روسیه رقم خورد، امضای یک تفاهم‌نامه بود. تفاهم‌نامه‌ای که یک طرف آن 

 
ً
دانشگاه فدرال کازان و طرف دیگرش دانشگاه آزاد استان تهران بود. تفاهم‌نامه‌ای که نه صرفا

یک حرکت نمادین، بلکه گامی عملی برای اجرای پروژه‌های مشترک علمی، تبادل استاد و 

دانشجو و هم‌افزایی در پژوهش‌های فناوری و علوم‌انسانی بود. همچنین تفاهم‌نامه‌ای میان دکتر 

کادمی علوم که یکی از معتبرترین نهاد‌ها و میزبان فروم کازان بود به امضا رسید.  طهرانچی و آ

    از امضای تفاهم‌نامه 
تا دیدار با معاون وزیر ورزش تاتارستان

دیدار با مسئولان دانشگاه فدرال کازان، امضای تفاهم‌نامه و سخنرانی دکتر طهرانچی در 

پنل دانشگاه فدرال کازان تنها بخش سفر دکتر طهرانچی به اجلاس کازان نبود. او در جریان 

سفر خود از بخش‌های مختلف نمایشگاه »کازان فروم ۲۰۲۵« نیز بازدید کرد و با حضور 

در غرفه‌های ایرانی ضمن آشنایی با ظرفیت‌های ارائه‌شده از سوی شرکت‌ها و دانشگاه‌های 

داخلی با معاون وزیر ورزش جمهوری تاتارستان نیز دیدار و گفت‌وگو کرد. 

یکی دیگر از اتفاقات مهم در حاشیه این اجلاس دیداری صمیمانه و درعین‌حال هدفمند 

میان دکتر طهرانچی و ادوارد ابدولزیانوف، رئیس دانشگاه انرژی کازان بود. دکتر طهرانچی 

در ابتدای این دیدار با نگاهی به دستاورد‌های دانشگاه انرژی کازان، از »یک دهه تلاش 

موفق در تربیت نیروی انسانی« در دانشگاه انرژی سخن گفت؛ دانشگاهی که امروز الگویی 

برای پاسخ به نیاز‌های جدید نسل جوان در حوزه‌هایی مثل هوش مصنوعی و فناوری‌های 

نوین به شمار می‌آید. او با تأکید بر اینکه دیدگاه‌ها و ارزش‌های مشترک دو طرف می‌تواند 

پایه‌گذار یک همکاری عمیق علمی باشد اظهار امیدواری کرد که این نشست آغازی برای 

همکاری‌های واقعی و اثربخش باشد. 

رئیس دانشگاه آزاد در ادامه سخنانش از ظرفیت‌ها و تحولات گسترده این دانشگاه سخن 

گفت؛ دانشگاهی که با گذشت ۴۳ سال از تأسیس آن، امروز سهمی نزدیک به ۴۰ درصد 

از آموزش عالی ایران را بر عهده دارد. او با اشاره به افزایش ۳۰ درصدی جذب دانشجو در 

دانشگاه آزاد در مقابل کاهش ۲۰ درصدی در دانشگاه‌های دولتی، این روند را نتیجه تغییر 

در ساختار آموزشی برای پاسخ به نیاز‌های نسل جدید دانست. 

    انرژی؛ پل ارتباطی ایران و روسیه
اما نقطه‌عطف این گفت‌وگو موضوعی بود که هر دو طرف بر آن اتفاق‌نظر داشتند؛ انرژی. دکتر 

طهرانچی با اشاره به چالش‌های حوزه انرژی در ایران اشاره کرد و گفت که دوسوم خاک ایران 

منطقه کویری است بنابراین ایران ظرفیت بالایی برای تولید انرژی خورشیدی دارد. او روش 

دانشگاه انرژی روسیه در حوزه انرژی حرارتی را جالب دانست و پیشنهاد تشکیل یک تیم 

مشترک برای همکاری دقیق در این زمینه را مطرح کرد. به گفته او، روش‌های پیشرفته دانشگاه 

 تأکید کرد 
ً
انرژی کازان در این حوزه می‌تواند الهام‌بخش تحول در ایران باشد. البته او صراحتا

دانشگاه به دنبال تفاهم‌نامه‌های تشریفاتی نیست؛ بلکه نیاز به یک نقشه‌راه عملیاتی دارد تا 

 ثمربخش شوند. به گفته دکتر طهرانچی در حدود ۱۵ درصد از رشته‌های 
ً
همکاری‌ها واقعا

دانشگاه انرژی کازان تغییراتی اعمال شده و این دیدار می‌تواند نقطه شروعی برای همکاری‌های 

گسترده در تربیت نیروی ماهر برای صنعت باشد. البته او در ادامه با اشاره به ساختار غیردولتی 

دانشگاه آزاد بر لزوم تعریف چهارچوب اقتصادی پایدار برای استمرار این همکاری‌ها تأکید 

کرد. در پایان این دیدار، معاونان دانشگاه انرژی کازان نیز با استقبال از پیشنهادهای مطرح‌شده 

خواستار تدوین پیش‌نویس همکاری عملیاتی شدند و در نهایت هم دانشگاه انرژی روسیه 

و هم مسئولان دانشگاه آزاد بر لزوم داشتن نگاه اقتصادی به پروژه‌های مشترک توافق کردند. 

»فرهیختگان« دستاورد‌های سفر رئیس دانشگاه آزاد به کازان را بررسی کرد

کدام واحد  اینوپولیس ایران می‌شود؟ 

معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی دانشگاه آزاد تشریح کرد 

اجلاس کازان؛ محور توسعه همکاری‌های علمی و هوش مصنوعی
 اجلاس کازان بهانه‌ای بود تا با محمود محمدی، 

معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی 

دانشگاه آزاد به گفت‌وگو نشسته و از او درباره اهداف 

این سفر بپرسیم. او در این گفت‌وگو به تشریح 

جزئیات سفر رئیس دانشگاه به اجلاس کازان 

پرداخت و از حضور پررنگ دانشگاه آزاد در جمع 

دانشگاه‌های معتبر جهان، استقبال ویژه از دکتر طهرانچی و امضای تفاهم‌نامه‌های 

مهم علمی خبر داد.  معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی دانشگاه آزاد در 

ابتدای سخنانش توضیح داد: »در نشستی که در کازان برگزار شد و هیئت‌هایی از 

حدود ۷۰ تا ۸۰ کشور جهان از جمله دانشگاه‌های معتبر بین‌المللی و ایران حضور 

داشتند، درخشش دانشگاه آزاد کم‌نظیر بود.« 

او با بیان اینکه این درخشش از دو جهت قابل‌توجه بود، اضافه کرد: »نخست به دلیل 

ابعاد علمی و فعالیت‌های بین‌المللی و ارتباطات دانشگاهی و دوم به دلیل شخصیت 

رئیس دانشگاه که از جایگاه و احترام ویژه‌ای در میان اندیشمندان و صاحب‌نظران 

برخوردار هستند. ما شاهد استقبال بسیار خوبی از ایشان و حضور هیئت ایرانی بودیم.« 

محمدی تصریح کرد: »به نظر من این موفقیت باید مبنایی برای حضور پررنگ‌تر در 

محافل علمی بین‌المللی قرار گیرد. استفاده از ظرفیت شخصیتی و مدیریتی ریاست 

دانشگاه در سامان‌دهی امور دانشگاه، رسیدگی به وضعیت اعضای هیئت‌علمی، 

کارکنان، دانشجویان، بیمه، خدمات و سایر نیازمندی‌ها بسیار حائز اهمیت است. 

کادمیک و مردمی است که در خدمت مردم و دولت قرار  دانشگاه آزاد یک نهاد علمی، آ

دارد.«  معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی دانشگاه آزاد در پاسخ به سؤالی 

درباره اهداف همایش کازان گفت: »این همایش با عنوان »کازان فروم« از سال 2009 

به ابتکار فدراسیون روسیه و با مشارکت کشور‌های اسلامی تشکیل شده بود. موضوع 

این نشست در چهارچوب اقتصاد بین‌الملل فدراسیون روسیه و مشارکت کشور‌های 

اسلامی، همکاری‌های علمی و هوش مصنوعی بود. دکتر طهرانچی در دو بخش، 

یکی در حوزه اقتصاد بین‌الملل و آینده نظام آموزش عالی جهان و دیگری در حوزه 

هوش مصنوعی، سخنرانی‌هایی ارائه دادند که با استقبال و تشویق حضار مواجه شد.« 

کادمی علوم تاتارستان )یکی از  محمدی اضافه کرد: »همچنین تفاهم‌نامه‌هایی با آ

نهاد‌های معتبر در فدراسیون روسیه( و دانشگاه فدرال کازان به امضا رسید. حضور در 

پنل‌ها، سخنرانی‌ها و دیدار‌های متعددی نیز از سوی هیئت دانشگاه آزاد صورت گرفت. 

معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی دانشگاه آزاد با بیان اینکه ما این روند و 

حضور در این برنامه‌ها را ادامه می‌دهیم، خاطرنشان کرد: »در سیاست‌های آینده‌مان 

نیز برنامه‌های زنده، پویا و حضور در محافل بین‌المللی پیش‌بینی شده است.« 

او در پاسخ به این سؤال که آیا فرصت‌هایی برای صادرات خدمات آموزش، جذب 

دانشجوی بین‌المللی و همکاری‌های فناورانه در این اجلاس ایجاد شد یا خیر، توضیح 

داد: »در بخشی از دیدار‌ها ظرفیت‌های علمی، فناورانه و حتی تولیدی دانشگاه آزاد 

مورد مذاکره قرار گرفت. در برخی از طرح‌ها و پروژه‌های بین‌المللی از جمله پروژه‌های 

مرتبط با سازمان همکاری شانگهای، گفت‌وگوهایی انجام شد و قرار شد دانشگاه آزاد در 

کنار سایر دانشگاه‌ها و حتی به‌صورت مستقل، در این پروژه‌ها مشارکت داشته باشد.« 

معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی دانشگاه آزاد در ادامه اظهار کرد: »مهم 

کادمیک بین‌المللی  این است که دانشگاه آزاد همان‌طور که هست، در محافل علمی و آ

معرفی شود و در این مجامع حضور پیدا کند. همچنین با بهره‌گیری از ظرفیت‌های 

ملی، می‌توان خدمات بزرگی را به کشور ارائه داد و در سطح بین‌المللی نیز روابط 

علمی و دیپلماسی دانشگاهی را تقویت کرد.« 

او با بیان اینکه این نوع نشست‌ها می‌توانند کشور و دانشگاه را بیش‌ازپیش مطرح کرده 

و زمینه حضور در نمایشگاه‌های علمی و فناوری بین‌المللی را فراهم کنند، تصریح 

کادمیک در کنار  کرد: »نگاه دانشگاه به دیپلماسی علمی، زبان فارسی و فعالیت‌های آ

جنبه درآمدزایی از طریق جذب دانشجو، ایجاد شعبه در کشور‌های دیگر و شرکت 

در رویداد‌های بین‌المللی رویکردی جامع دارد.« 

محمدی در بخش دیگری از این گفت‌وگو به تشریح جزئیات تفاهم‌نامه‌های امضاشده 

در این اجلاس پرداخت و توضیح داد: »تفاهم‌نامه‌ای میان دانشگاه آزاد استان تهران 

و دانشگاه فدرال کازان به امضا رسید. این تفاهم‌نامه شامل همکاری‌های علمی، 

تبادل پژوهش، تحقیقات مشترک و همچنین بورسیه‌های دانشجویی بود. در این 

تفاهم‌نامه‌ها نیاز‌های علمی دو طرف برای توسعه همکاری‌ها پیش‌بینی شده است.« 

کادمی علوم که یکی از  او اضافه کرد: »همچنین تفاهم‌نامه‌ای میان دانشگاه آزاد و آ

معتبرترین نهاد‌ها و میزبان فروم کازان بود، منعقد شد. این همکاری نیز در چهارچوب 

تبادل علمی و تحقیقاتی تعریف شده است.« 

معاون بین‌الملل و امور دانشجویان غیرایرانی دانشگاه آزاد در پاسخ به این سؤال که 

چه اتفاقات دیگری، به جز امضای تفاهم‌نامه‌ها، در این رویداد رقم خورد، گفت: 

»علاوه بر سخنرانی‌ها در زمینه نظام آموزش عالی و هوش مصنوعی حضور در پنل‌ها، 

پرسش‌وپاسخ با مقامات و مسئولان دیدار‌هایی نیز در حوزه کشاورزی، فناوری‌های 

نوین، ورزش و... انجام شد. ملاقات‌هایی با معاون وزیر علوم، وزیر ورزش و دیگر 

مقامات برگزار شد. معتقدم رویدادی‌هایی ازاین‌دست، بستری برای آشنایی، تبادل نظر 

کادمیک گسترده‌تر فراهم می‌کنند.«  و توسعه همکاری‌های علمی و آ

معاون علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه آزاد به »فرهیختگان« خبر داد 

تقویت مسئله‌محوری با همکاری دانشگاه اینوپولیس 
با امضای دو تفاهم‌نامه میان دانشگاه آزاد و 

دانشگاه‌های روسیه، همکاری‌های علمی، 

پژوهشی و فرهنگی میان دو کشور وارد مرحله‌ای 

تازه شده است؛ پروژه‌های تحقیقاتی مشترک، 

تبادل زبان و ادبیات، توسعه دوره‌های مهارتی و 

اشتراک‌گذاری توانمندی‌ها در حوزه هوش 

مصنوعی و رباتیک از جمله محور‌های این تعاملات بین‌المللی است. 

محمد علی‌اکبری، معاون علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« در خصوص خروجی و مفاد این تفاهم‌نامه‌ها گفت: »دو تفاهم‌نامه 

مجزا یکی با دانشگاه آزاد استان تهران و دیگری با ساختار کلان دانشگاه آزاد منعقد 

شده است. این تفاهم‌نامه‌ها با محوریت همکاری‌های علمی، پژوهشی و فرهنگی 

مشترک بوده‌اند.«  او در خصوص تفاهم‌نامه همکاری دانشگاه آزاد استان تهران با 

دانشگاه فدرال کازان روسیه گفت: »در قالب این تفاهم‌نامه‌، انجام تحقیقات علمی 

بنیادی و کاربردی در زمینه آموزش، اجرای پروژه‌های مشترک، اجرای برنامه‌های 

نوآورانه و همچنین سازماندهی کنگره‌ها، سمینار‌ها، کنفرانس‌ها و سمپوزیوم‌های 

علمی پیش‌بینی شده است.« 

علی‌اکبری تصریح کرد: »همچنین هدف‌گذاری بر تبادل ادبیات آموزشی و علمی، 

اجرای برنامه‌های آموزشی و پژوهشی مشترک و شکل‌گیری پروژه‌های تحقیقاتی 

مشترک در مراکز تحقیقاتی و پژوهشکده‌های دو طرف مورد توافق قرار گرفته است. 

قرار است هیئت‌های علمی دو دانشگاه نیز معرفی شوند تا از این مسیر دانشجویان 

در پروژه‌های تحقیقاتی مشترک مشارکت داشته باشند.« 

او با بیان اینکه از دیگر محور‌های همکاری توسعه زبان و ادبیات هر دو کشور است، 

اظهار کرد: »دانشگاه آزاد پیش‌تر کرسی زبان روسی داشته و در این چهارچوب، ایجاد 

کرسی زبان فارسی در دانشگاه‌های طرف مقابل نیز پیش‌بینی شده است. در واقع ما 

توسعه زبان روسی و طرف مقابل توسعه زبان فارسی را در دستور کار قرار دادند.« 

معاون علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه آزاد خاطرنشان کرد: »برای اجرای هر یک 

از بند‌های تفاهم‌نامه، قرارداد‌های مجزایی با سازوکار اجرایی مشخص تدوین خواهد 

شد. کارگروه‌های تخصصی متشکل از تیم‌های علمی دو دانشگاه تشکیل می‌شوند 

تا برای هر پروژه سازوکار لازم را طراحی و اجرا کنند. همچنین، ارائه گزارش‌های 

دوره‌ای از روند اجرایی فعالیت‌ها نیز از مأموریت‌های این کارگروه‌ها خواهد بود.« 

علی‌اکبری درباره همکاری‌های فرهنگی نیز افزود: »شناساندن تاریخ، تمدن و هنر 

دو کشور نیز یکی از اهداف مشترک است. براین‌اساس، تیم‌های تخصصی بر مبنای 

دانشکده‌های فعال در حوزه فرهنگ و تمدن، از دو طرف تشکیل می‌شود. به‌عنوان‌مثال، 

کارگروه‌هایی از دانشگاه‌های فعال در استان‌هایی که دارای پیشینه تاریخی غنی هستند 

تشکیل شده و با دانشگاه‌های دارای رشته‌های مرتبط در فدراسیون روسیه همکاری 

خواهند داشت. در چنین شرایطی پروژه‌هایی برای شناساندن تمدن و فرهنگ دو کشور 

به یکدیگر تعریف خواهد شد.« 

معاون علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه آزاد یکی از بند‌های مهم تفاهم‌نامه با 

کادمی علوم را توسعه دوره‌های مهارتی عنوان کرد و گفت: »علاوه بر همکاری‌های  آ

علمی و تخصصی، توافق شده از ظرفیت‌های دانشگاه آزاد برای برگزاری دوره‌های 

کادمی علوم روسیه نیز در این زمینه مشارکت داشته  مهارتی استفاده شود و در مقابل، آ

باشد.«  او اظهار کرد: »برنامه‌ریزی برای تبادل متون و مدارک علمی، برگزاری دوره‌های 

کارآموزی، تبادل دانشمندان و متخصصان، و تقویت همکاری‌های فناورانه نیز در 

دستور کار قرار گرفته است. هدف این است که ظرفیت‌ها و توانمندی‌های دو طرف 

در حوزه‌های نوینی مانند هوش مصنوعی، IT و رباتیک شناسایی شده و به اشتراک 

گذاشته شود. این تفاهم‌نامه‌ها آغاز یک مسیر همکاری راهبردی با دانشگاه‌های 

کادمیک فراتر رفته و ابعاد فرهنگی، آموزشی، فناورانه و  روسیه هستند که از سطح آ

مهارتی را نیز در بر می‌گیرد.«

    همکاری با دانشگاه اینوپولیس؛ گامی به‌سوی 
دانشگاه پروژه‌محور

اما سفر دکتر طهرانچی به روسیه تنها به همین انعقاد تفاهم‌نامه‌ها و بازدید‌ها ختم 

نشد؛ دانشگاه آزاد قرار است در حوزه بین‌المللی پا را فراتر گذاشته و یکی از واحد‌های 

دانشگاهی خود را تبدیل به »اینوپولیس« روسیه کند. بنابراین قرار است یک 

تفاهم‌نامه نیز با این دانشگاه امضا شود. اما دانشگاه اینوپولیس چه مشخصاتی دارد؟ 

دانشگاه اینوپولیس، در قلب شهر فناوری نوپای اینوپولیس در تاتارستان روسیه، 

در سال ۲۰۱۲ تأسیس شد. این دانشگاه خصوصی و انگلیسی‌زبان بر آموزش و 

پژوهش در حوزه‌هایی مانند فناوری اطلاعات، هوش مصنوعی، امنیت سایبری 

و رباتیک تمرکز دارد. ساختاری پروژه‌محور دارد و با بیش از ۱۷ آزمایشگاه و ۹ 

مرکز تحقیقاتی در همکاری نزدیک با صنعت فعالیت می‌کند تا دانشجویان را 

برای بازار جهانی آماده سازد. همان کاری که دانشگاه آزاد نیز از سال 98 کلید 

زده است؛ یعنی فراهم‌کردن شرایطی تا دانشجویانش را آماده ارتباط با صنعت و 

ورود به بازار کار کند. آن طور که علی‌اکبری گفته قرار است با دانشگاه اینوپولیس 

روسیه نیز تفاهم‌نامه‌ای امضا شود. معاون علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه 

آزاد درباره اهداف این همکاری، نحوه اجرا و خروجی‌های این تفاهم‌نامه نیز 

توضیحاتی ارائه داد. 

او با اشاره به مدل آموزشی دانشگاه اینوپولیس گفت: »این دانشگاه در حوزه آی‌تی 

فعالیت دارد؛ یکی از ویژگی‌های خاص دانشگاه اینوپولیس پروژه‌محور بودن آن 

است. این دانشگاه پروژه‌هایی از صنعت یا بیرون از دانشگاه دریافت کرده و آن‌ها 

را با مشارکت اعضای هیئت‌علمی و دانشجویان اجرا می‌کند. حدود ۷۰ درصد 

هزینه‌های دانشگاه از محل اجرای این پروژه‌ها تأمین می‌شود و تنها ۳۰ درصد آن 

از شهریه دانشجویان است.« 

او افزود: »دانشگاه اینوپولیس حتی از مقطع دبیرستان، دانش‌آموزان علاقه‌مند به 

ریاضیات و فناوری‌های نوین مانند هوش مصنوعی را شناسایی و آن‌ها را به اتفاقاتی 

که در حوزه هوش مصنوعی می‌افتد و همچنین مسیر‌های فنی و مهندسی هدایت 

می‌کند. به عبارت بهتر هدف‌گذاری کرده بودند تا دانش‌آموزان مقطع دبیرستان را 

جذب کار خود بکنند. حتی روی دانشجویان رشته ریاضی و فیزیک نیز به‌اصطلاح 

کارکرده بودند و آن‌ها را جذب هوش مصنوعی می‌کنند. ترکیب دانشجویان در این 

دانشگاه نیز اغلب از رشته‌هایی چون ریاضی، فیزیک و مهندسی کامپیوتر است 

که شهریه پرداخت کرده و در این دانشگاه تحصیل می‌کنند.« 

علی‌اکبری در ادامه توضیح داد: »در این دانشگاه، شهریه‌ها بر اساس عملکرد 

تحصیلی تعیین می‌شود؛ هرچه معدل بالاتر باشد، شهریه کمتر خواهد بود. این 

مدل، انگیزه بالایی برای ارتقای سطح علمی دانشجویان ایجاد می‌کند. یعنی پروژه‌ها 

از صنعت به دانشگاه وارد می‌شد، در مقیاس خرد توسط اساتید و دانشجویان اجرا 

 صرف هزینه‌های دانشگاه می‌شد. این سازوکار، 
ً
می‌شد و درآمد حاصل از آن مجددا

مدلی جذاب و کارآمد از تعامل دانشگاه با صنعت ارائه می‌داد.« 

در خصوص اهداف دانشگاه آزاد از این تفاهم‌نامه بیان کرد: »ما به دنبال آن 

هستیم که یک مدل مشابه در تهران یا قزوین ایجاد کنیم؛ دانشگاهی با ساختاری 

پروژه‌محور و مشابه اینوپولیس.« 

معاون علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه آزاد همچنین به امکان صدور مدرک 

مشترک بین دو دانشگاه اشاره کرد و گفت: »در گام بعدی به دنبال این هستیم که 

مدرک Dual Degree ارائه دهیم. یعنی دانشجویان دانشگاه آزاد دوره‌هایی را در 

اینوپولیس بگذرانند و در نهایت موفق به دریافت مدرک مشترک از هر دو دانشگاه 

شوند. یعنی بتوانند مدرک دانشگاه اینوپولیس را نیز دریافت کنند.« علی‌اکبری 

گفت: »هدف ما این است که با الگوبرداری از مدل موفق اینوپولیس فضایی 

برای رشد مهارت‌های عملی، ورود به پروژه‌های واقعی و تعامل با صنعت برای 

دانشجویان خود فراهم کنیم.« 

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 
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ژاندارمری، بلوار مرزداران، زیر پل یادگار امام، کوچه نسبیه - 

کدپستی: ۱۹۹۸۹۶۳۳۴۱ ارسال نماید.
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دانشگاه آزاد اسلامی واحد بهبهان به آدرس: www.behbahan.iau.ir  بخش »لیست 

مناقصه‏ها و مزایده‏ها« مراجعه نمایید.
روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد بهبهان

نوبت دوم

صدای نخبگان، نگاه جوانان

روزنامه فرهیختگان
FA R H I K H T E G A N WWW.FDN.IR

f a r h i k h t e g a n o n l i n e


